

准入門檻鬆綁 民間資本「圈地」

萬億民資新出路

浙商轉攻金融

香港文匯報訊(記者 白林森 浙江報道)內地樓股雙雙大幅受挫,擁有上萬億的浙江民資出路再成市場關注焦點。據了解,隨着國務院非公「新36條」在鼓勵民間資本進入金融服務領域,允許民間資本與辦如村鎮銀行、貸款公司、農村資金互助社、信用擔保公司、金融中介服務機構等金融機構,覬覦已久的浙資開始搶灘,並把觸角延伸至台灣銀行業。雖然溫州幫收購台銀行業結果未曉,惟其對未來金融業的熱衷經已無可爭議。



■浙企期待小額貸款公司身後之「銀行家」夢想。
香港文匯報記者白林森攝

不久前,已籌備2年多時間的「浙商基金」獲中國證監會批准成立,該基金註冊資本為1億元(人民幣,下同),由浙商證券公司、養生堂公司、通聯資本管理公司、浙江浙大網新集團等4家企業各出資25%設立。事實上,「浙商基金」只不過是浙企投資金融業的冰山一角,各類名目繁多的金融產品背後都有着浙企老總的身影。

系列基金規模近百億元

市場上,浙江浙商創業投資管理公司(簡稱「浙商創投」)成立的時間並不長,惟旗下已經擁有浙商創投基金、浙商長海基金、浙商海鵬基金、錢江浙商現代服務業基金、浙商北京基金、嘉海基金、浙商諾海低碳基金等多個系列基金。該公司除發起的傳化集團、喜臨門集團、濱江集團、紅石樑集團、惠康集團、紹興市張市紡織公司、浙江省二峯集團等數十家著名浙企外,其系列基金更是吸引大量浙江民間資本注入,資產管理規模達數十億

甚至近百億元。

一時間,金融業投資成為浙企的「全行行動」,而民間資本充裕的溫州又表現得尤為突出。中國人民銀行(下稱「人行」)溫州中心支行不久前公佈的調研報告稱,目前,溫州各類融資性中介機構已達1,340多家,其中包括擔保公司150多家,典當行48家,寄售行360家,投資諮詢公司780家,估算年周轉資金總量約1,880億元。

另外,人行溫州中心支行公佈的溫州市民營企業參股金融業情況調查選表明,截至2009年,溫州全市已經有1,194家民營企業參股各種地方性金融機構,投資額為30.35億元,佔總股本的54.4%。

寧波小貸公司全屬民資

區域經濟發達的寧波市當然亦是如此,其涉足金融業經營的民營企業也呈現日益增長之勢。人行寧波中心支行公佈,截至目前,寧波市18家法人金融機構中,民資參股率100%;16家小額貸款公司也100%由民間資本出資設立,註冊資本總額達30.3億元。

升格概念當道 小貸公司搶手

香港文匯報訊 儘管參與「創投」成為當下浙資尋求出路的熱門選擇,惟擁有巨額民間資本的浙商們卻日夜期盼着能從「地下」走向「地上」,成為合法的金融業投資人或銀行家。正因如此,當地商家在省外內搶奪或設立小額貸款公司及村鎮銀行之現象,屢見不鮮。

2008年,中國人民銀行、銀監會發佈《關於小額貸款公司試點的指導意見》,明確這些公司日後有機會轉制為村鎮銀行,消息在當時浙江引起軒然大波,許多地方還出現幾十家甚至上百家企業搶奪一個小額貸款公司名額之現象。

全國機構俱成目標

據統計,自2008年7月浙江省啟動小額貸款公司試點以來,該省已累計審核通過並開業營運的小額貸款公司達117家,且內地許多省市的小額貸款公司亦由浙商開設。按目前中國小額貸款公司總數500多家計算,由浙商掌控或入股的起碼超過3成,達150多家。

莊吉集團是浙江較為知名的服飾企業,近年來該集團除繼續做大做強西裝、襯衫等主業外,還積極投身礦業開發、船舶製造等資源性投資和重工製造領域。不過,莊吉集團在礦業開發穩步推進、5艘船舶相繼完成訂單交付的情況下,又涉足金融業投資,先後參股溫州環亞創投和溫州市經濟技術開發區的首家小額貸款公司——一億兆小額貸款公司。

老總冀成金融領導

莊吉集團外宣經理賈貴向香港文匯報透露:「作為一家企業不斷創造財富是永恆的話題,而作為一個民企老總成為正規金融業負責人亦是永遠的追求,莊吉集團董事長鄭

元忠可以說是一個典型的代表。」

其實,大部分草根浙商都與鄭元忠一樣,彼此皆心懷着一份「銀行家」的期待。於去年4月剛成立的溫州市首家村鎮銀行——永嘉恒升村鎮銀行股東名單裡,報喜鳥集團、紅蜻蜓集團、伯特利閩門集團等21家溫州知名民企均在其中;去年5月26日成立的台州市玉環縣永興村鎮銀行,吸引當地29家企業法人積極入股;去年9月,紹興市首家村鎮銀行——嵊州瑞豐村鎮銀行同樣吸引巴貝爾帶公司等18家企業共同參股。

知情人士透露,從目前浙江省已設立的17家村鎮銀行情況來看,浙商入股熱情高漲,未來「搶奪」村鎮銀行股權已不可避免。

話你知

村鎮銀行是指經銀監會依據有關法律、法規批准,由境內外金融機構、境內非金融機構企業法人、境內自然人出資,在農村地區設立的主要為當地農民、農業和農村經濟發展提供金融服務之銀行業金融機構。村鎮銀行可經營吸收公眾存款,發放短期、中期和長期貸款,辦理國內結算與票據承兌與貼現等業務。

總部經濟揚帆起航



■溫州正掀起投資「創投」的熱潮,位處市區的財富中心集聚數十家相關公司。
香港文匯報記者白林森攝

香港文匯報訊 近年來,以「浙商系列」總部金融機構、城市商業銀行為代表的地方金融機構正在從無到有、從小到大、從弱變強,地區金融業態逐步豐富及增加,組織體系日臻完善。

「4+4」品牌架構

「浙商系列」總部金融機構初步形成「4+4」品牌架構:浙商銀行、浙商證券、財通證券、信泰人壽4家總部金融機構;浙商基金、浙商信託、浙商產業基金、浙商期貨4員「後起之秀」嶄露頭角,共同築起「浙商系列」總部金融機構的強大陣地。

同時,浙江的城市商業銀行同樣開始快速擴張,寧波銀行於2007年率先在深交所掛牌上市,成為內地首批上市的城市商業銀行;杭州銀行先後引入澳洲聯邦銀行、亞洲開發銀行等境外戰略投資者,成為浙江首家擁有外資股份的城商行。截至2009年末,浙江省11家城商行資產總額達5,556億元(人民幣,下同),存貸款餘額分別達4,502億元、3,123億元,3項指標均比2007年末增長近一倍。

中小板活躍 資金湧「創投」

香港文匯報訊 也許浙商對於金融業有着與生俱來的熱愛,溫邦彥是較早試水「創投」(創業投資的簡稱,目前內地普遍流行VC和PE兩種)的浙商代表,隨着內地股市中小板發展,「創投」正成為成本最低但最能賺錢的行業時,早已囤積於此的巨額浙商資本開始潮水般湧向這一領域。2000年,通聯創業投資公司以3億元的註冊資金,成為浙江省內規模最大的專業性風險投資機構而成名時,好奇的人們發現,通聯創投的大股東就是當時浙江民企「一哥」萬向集團。

溫邦彥所創辦的浙江永久科技實業公司知者甚少,惟作為民生銀行發起人之一,其當時只投入100多萬元(人民幣,下同),經過幾次拆分、送股後,如今該股權的市值已經上億元。此後,溫邦彥同樣參股到瑞安農村合作銀行,成為該行大股東,並成立溫州第一家創投公司——溫商創業投資公司。

企業斥資開墾募商機

與此同時,在浙江不斷更新的創投機構名錄裡,不乏橫店集團、雅戈爾集團、中大集團、杉杉集團、盾安控股等知名浙企。浙江省發改委於2008年底公佈的調查統計顯示,當時浙江省省內相關創投、風投註冊企業123家,註冊資本64.7億元。

業界人士亦透露,自去年初以來,伴隨着創業板的紅火,浙江各地掛創投名義的各種投資公司層出不窮,大量產業資本向此轉移,發展速度遠超人們預期。目前,僅杭州蕭山區就至少有20多個創投機構;而在面積不大的紹興諸暨店口鎮,也有近10家創投公司成立,總規模超過10億元;溫州更是創投機構雲集,僅溫州市區的財富大廈就聚集多家創投公司,其中溫州當地最大民企之一的正泰集團就已相繼成立藍杉創投和雲杉投資管理公司,資金規模在數十億元以上。

金融業GDP貢獻率14.1%

據浙江省有關部門統計,去年金融業增加值為1,920.3億元,分別佔該省GDP和服務業增加值的8.4%和19.5%,並對GDP的貢獻率為14.1%,金融業已成為該省首個創利超千億元的行業。另外,浙江金融生態環境可與歐美發達國家媲美,中國社會科學院公佈的《中國地區金融生態環境評價(2008-2009)》顯示,浙江是中國唯一信貸資產質量評價為3A的省份。



■浙江為中國唯一信貸資產質量評價3A的省份,有利浙商由產業資本向金融資本過渡。
資料圖片

三階段過渡至金融資本



專家解讀

香港文匯報訊 浙商問題專家、浙江大學社會科學部主任史晉川(見圖)認為,浙商發展軌跡基本可歸納為三部曲:一是浙商基本通過實體產業完成資本的原始積累並形成商業資本,這一步浙商做得非常成功;二是他們將商業資本轉化為產業資本,這第二步也是很成功;三是如今眾多浙商謀求將產業資本轉為金融資本,再積聚大資本並反饋回來發展大產業。

南方泵業、日發數碼、金字火腿等三家浙企近日相繼上市,給內地資本市場強勢崛起「浙江股」再次注入全新活力。據不完全統計,截至今年8月,浙江省共有境內外上市公司216家,其中A、B股上市公司168家,H股8家,紅籌股40家。中小板公司79家,居中國第二位;創業板12家,居中國第三位。

上市公司「十二五」超350

此外,香港、新加坡、美國、英國、澳洲等境外證券市場均活躍着上市浙企身影,且還不止於此。日前召開的浙江省上市公司發展工作會議還指出,即將到來的「十二五」時期,浙江境內外上市公司預計將突破350家,新增募集資金1,200億至1,500億元人民幣,保持中國前三甲的優勢。



溫州幫赴台獵銀行

香港文匯報訊 兩岸進入後ECFA時代,大陸銀行對台灣中小型銀行頻頻送秋波,其中以私募基金凱雷入主台灣大眾銀行之動向最受關注。事實上,素以嗅覺著稱的溫州幫商人在ECFA剛簽署不久便登台,「狩獵」台灣銀行業。

50億資金部署掃貨

曾帶領溫州赴台考察金融業、浙江時代商務律師事務所主任邱世枝透露,溫商已經備足50億元人民幣用作參股台灣中小型銀行。他又稱,溫商對此非常積極,且在兩岸商簽ECFA後,當地資金都十分想進入台灣金融業,因此有計劃性的籌組考察團。

溫州中小企業協會會長周德文表示,對溫州資本進入台灣金融業的前景非常看好:「一是台灣金融生態還比較好的;二是想藉投資台灣的銀行,能夠反過來在大陸以合資或者以外資的形式在國內設立一些銀行,這也是法律所允許的。」